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 Acta No. 098 

 

En San Juan de Pasto, siendo las 9:00 am., del día Jueves 15 de Junio de 

2023, se reunieron los concejales con el fin de realizar la sesión ordinaria 

correspondiente a la fecha.  

 
La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, AVILA MORENO JOSE SERAFIN,  

CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, 

FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO JOSE, 

GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ, LOPEZ RAMIRO, LOPEZ CABRERA 

BERNO ISMAEL HERNAN, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM ANDRES, MUÑOZ 
SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ GUERRERO GUSTAVO ALONSO, 

PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ HAROLD MAURICIO, TORO 

MUÑOZ NICOLAS MARTIN, TORRES SILVA JAVIER MAURICIO, URBANO 

VALLEJO WILLIAM ORLANDO, VILLOTA RAMIRO VALDEMAR, ZAMBRANO 

JURADO JESUS HECTOR. 

 
Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar con el 

orden del día establecido de la siguiente manera: 

 

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

3. INVITADOS ESPECIALES  
DR. LESTER GARRIDO 

DRA. DIANA SARRALLDE 

MINISTERIO DEL INTERIOR 

TEMAS: PLAN DE DESARROLLO NACIONAL, POT, REGIMEN MUNICIPAL. 

COORDINA CONCEJAL MAURICIO TORRES 

4. PROPOSICIONES Y VARIOS. 
 

Se somete a consideración el orden del día leído y es aprobado.  

 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

 

El concejal Álvaro Figueroa, propone que el acta sea leída y aprobada por la 

mesa directiva.  
 

Se somete a consideración la proposición y es aprobada. 

 

3. INVITADOS ESPECIALES  

DR. LESTER GARRIDO 

DRA. DIANA SARRALLDE 
MINISTERIO DEL INTERIOR 

TEMAS: PLAN DE DESARROLLO NACIONAL POT 

REGIMEN MUNICIPAL 

COORDINA CONCEJAL MAURICIO TORRES 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, para el día de hoy nos ha querido visitar en las 
instalaciones del concejo funcionarios del ministerio del interior para darnos 

una claridad y tener algunas preguntas por parte de los concejales, con 

respecto a temas de importancia hoy en la ciudad de Pasto como son el plan 

de desarrollo nacional, plan de ordenamiento territorial, régimen municipal, 
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tenemos  primero una exposición del ministerio, plantearnos algunos temas 

que deben  ser de nuestro conocimiento, y contestar algunas preguntas por 

parte de los honorables concejales. 

 

Se concede la palabra al DR. LESTER GARRIDO DELEGADO DEL 

MINISTERIO DEL INTERIOR saluda y manifiesta, el día martes desde la 
mañana estuvimos trabajando con los ediles del municipio de Pasto, en la tarde 

estuvimos trabajando con la plataforma municipal de juventud, con los 

consejeros municipales de juventud y con la universidad Remington y la 

Organización de las Naciones Unidas, básicamente en procesos destinados a  

transferir conocimientos para el fortalecimiento de su funcionamiento y su 

labor de representación política,  el día de ayer tuvimos la oportunidad de estar 

en los municipios de San Pedro de Cartago y en los municipios de la Unión 
compartiendo con los corporados del concejo municipal de estos municipios y 

tuvimos la oportunidad de compartir con los precandidatos del municipio de la 

Unión para socializarles la nueva estrategia que ha diseñado el gobierno 

nacional denominada nuevos mandatarios, que lo que busca es  prepararlos 

para lo que se enfrentan y además socializar las iniciativas que tiene el 

gobierno nacional para que en sus propuestas de gobierno territorial tengan 
en cuenta lo que se le está proponiendo al país desde el gobierno del 

presidente Gustavo Petro y de ese modo poder afiliar y armonizar la planeación 

entre lo nacional y lo territorial. 

El día de hoy quiero compartir con ustedes algunos lineamientos estratégicos 

algunas situaciones muy básicas de nuestro plan nacional de desarrollo sus 

líneas gruesas sus ejes de transformación, sus ejes transversales, 
básicamente porque consideramos que ustedes son parte fundamental de la 

representación política y social de los territorios y esperamos en ustedes que 

puedan conocer de este documento para que este documento haga parte del 

debate político municipal sea tenido en cuenta en la próxima contienda 

electoral y que ojalá los referentes políticos de este municipio de este lindo 

territorio contemplen estas agendas estratégicas para que podamos armonizar 
la planeación del gobierno nacional con la planeación de los gobiernos 

territoriales, básicamente nuestra subdirección de  gobierno gestión territorial 

en este asunto cumple un papel muy importante  porque lo que buscamos 

desde allí es tratar de sentar la voz del gobierno en el territorio, tratar de 

acompañar las entidades territoriales y acompañar las corporaciones públicas 

de todo el país para consolidar la democracia en los territorios para generar 

un vínculo directo y estrecho entre el ministerio del interior y las entidades 
públicas como lo son municipios, esquemas asociativos, departamentos, 

regiones administrativas y como lo son las corporaciones, las juntas 

administradoras locales, asambleas  departamentales y como es en este caso 

el concejo municipal, yo sé que muchos de ustedes ya conocen a nuestro 

enlace del departamento de Nariño es la doctora Diana Sarralde, con quien 

ustedes podrán entablar un diálogo directo más constante para poder nosotros 
desde nuestra subdirección brindarles un acompañamiento permanente, un 

acompañamiento un poco más estricto más riguroso en donde usted sientan 

que en realidad nuestro gobierno es un gobierno de cambio, está impactando 

de manera eficiente  en el territorio y ahí que les  comentaba la agenda que 

hemos tenido  en esta semana en el departamento de  Nariño en donde los 

corporados de  estos municipios nos manifestaban,  la gratitud y la alegría que  
sentían a tener el ministerio del interior visitando sus territorios que no era 

una situación muy común. 

 

Realiza presentación. 
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Manifiesta, el correo electrónico mesadeentrada@mininterior.gov.co de 

nuestro  ministerio dependiendo el tema de interés, será distribuido a la 

dependencia que se considere competente para dar respuesta efectiva; igual 
quién lo desee también puede  tomar nuestro número de teléfono de tal suerte 

que podamos tener una comunicación estrecha sobre las diferentes cuestiones 

o inquietudes que podamos quizás ayudar a tramitar desde el gobierno 

nacional o desde el ministerio del interior propiamente y en especial desde 

nuestra subdirección, agradecerles el espacio, la oportunidad para mí es muy 

grato estar aquí, como les comenté, he  visitado varios municipios de Nariño, 

esperamos que desde la subdirección podamos seguir acompañando este 
procedimiento, mi nombre es Lester Garrido soy profesional especializado en 

la dirección de gobierno de la  subdirección de gobierno y mi número de 

teléfono es 312 4172886, quedo a disposición si hay alguna cuestión, alguna 

duda que haya que resolver, si podemos dar una respuesta  acertada, precisa 

mailto:mesadeentrada@mininterior.gov.co
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y real sobre la  inquietud la respondemos sino en  el término de lo posible 

daremos  una respuesta acertada, ya sea por  correo electrónico, por redes  

sociales, etcétera. 

 

EL PRESIDENTE agradece las diferentes posiciones que han hecho ante el 

concejo municipal de Pasto, esperemos que siempre los cambios generan 
espacios a veces complejos, pero que esa exposición se nos haga una realidad 

con el tiempo. 

 

Se concede la palabra al concejal RAMIRO VALDEMAR VILLOTA agradece 

la información y manifiesta, quiero hacer referencia a que tengamos en cuenta 

que Colombia es un estado de derecho y democrático, que está conformado 

por tres poderes el ejecutivo, el legislativo y el judicial y que cada uno de estos 
tres tiene su independencia, un mensaje a quien corresponda de que haya ese 

respeto, que se puede trabajar en colaboración pero siempre respetando la  

independencia de cada poder, nos ha dicho de la paz total, el presidente 

Gustavo Petro dice que  él no dice total, que él sigue la paz pero que se la 

inventaron los  periodistas u otras personas la paz total, los colombianos 

deseamos la paz de todos pero quiero manifestarle que el presidente es la 
persona  indicada para hacer la unidad de todos los colombianos sin 

discriminación alguna, personalmente no comparto de que el jefe de estado 

disponga marchas de pronto de sus seguidores como para presionar al 

legislativo para que aprueben una reformas que ha presentado, yo considero 

que en esa facultad que tiene el  congreso de la república debe haber 

independencia para que ellos si lo tienen a bien o no, lo aprueben sin 
presiones, así buscaríamos legalmente el cambio  porque con presiones, con 

mermelada seguimos en lo mismo y es que lo que hemos visto en este tiempo 

es que a pesar de que se ha criticado gobiernos anteriores, estamos en la 

misma condiciones, nos ha dicho que en el plan nacional de desarrollo existe 

la posibilidad de construir la doble calzada nos puede informar si esa doble 

calzada se están adelantando o ya están  hechos los estudios y diseños por 
parte de del gobierno anterior o  se están iniciando en este gobierno, quiero 

preguntarle a través suyo ¿Cuál fue la razón o cuál ha sido la razón para que 

los nariñenses no hubiéramos sido atendidos, en una súplica que tanto el 

concejo,  la asamblea y líderes sociales, empresarios y demás le solicitaron al  

señor presidente que frente a la problemática que se presentó en el sector las 

Rosas departamento  del Cauca que nos ha impactado grandemente en lo 

económico no se decretó la emergencia económica y social,   otra cuestión la  
inseguridad que está atravesando el país es enorme y no es una excepción 

nuestro  municipio de Pasto, la gente está totalmente preocupada  de la 

inseguridad que estamos atravesando, por eso le pido, por favor, que el señor 

presidente nos tenga en cuenta para que aumente el pie de fuerza, de lo 

contrario estamos viviendo en  el miedo, en la zozobra. 

 
Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ saluda y agradece la 

exposición del día de hoy, manifiesta, me preocupa porque las expectativas en 

Nariño son muchísimas y cuando uno ve el plan de desarrollo y usted lo decía 

no todo lo que está aquí se va a hacer, nos deja más preocupados porque 

quiere decir que muchos de los compromisos que se han venido haciendo a 

Nariño, no por este gobierno, todos los gobiernos en el plan de  desarrollo nos 
han propuesto mil cosas para sacar del olvido y de la pobreza al departamento 

de Nariño, me preocupa muchísimo cuando  vemos que para Pasto 

principalmente hay unas obras, que si bien suenan de  alto impacto, hay que 

profundizar en ellas, cuando se habla, por ejemplo del  diseño de la 
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contratación y la construcción de una sede para los barrios surorientales de la 

universidad Nariño, uno piensa que es la verraquera, pero digo dónde viene 

acompañado  también de recursos para la universidad de Nariño de la 

ampliación de cupos de la Universidad Nariño, de un estudio de pertinencia 

educativa para ampliar carreras porque simplemente tener una nueva sede de 

la Universidad de Nariño, perfecto, vamos a tener un nuevo edificio en otra 
zona, pero ¿qué tipo de carreras? ¿Qué tipo de beneficios va a tener la 

universidad de Nariño? porque la construcción de una infraestructura requiere 

también de algunos gastos de inversión en la  parte logística, en la parte 

administrativa, en el número de estudiantes que se tengan, el número de 

profesores, porque si yo tengo mil  estudiantes y lo que voy a hacer es dividir 

500 en una sede y 500 en otra sede y me llevo los profesores que tengo en 

una sede a la otra sede, lo que parecía que iba a ser un gran proyecto,  
prácticamente no es nada, es simplemente darle más espacio a los estudiantes 

pero no hay un impacto real sobre lo que se quiere en el tema de educación, 

el tema de la doble calzada me  preocupa porque vamos prácticamente a 

terminar el primer año y si bien se ha venido prometiendo y prometiendo, no 

hay avances, y estos cuatro años pasan volando, por ahí decía un alcalde que 

en los gobiernos son como cuando uno está nadando en una laguna cuando 
llega a la mitad ya no está entrando, está saliendo y ya va a pasar el primer 

año, la otra es el aeropuerto y ampliarle  o mejorar la pista al aeropuerto, ya 

nos hemos venido dando cuenta  que si bien es importante para nuestro 

municipio, no solamente con la solución de una pista, con la entrada de vuelos 

porque aquí tuvimos una cantidad de vuelos pero los pasajes no bajan, y 

cuando hablamos de impulsar el  turismo como un eje importante del gobierno 
nacional, también hay que invertir en infraestructura turística porque es que 

el turismo que deja  recursos es el turismo del turista que realmente viene a 

pasar unos días  al departamento y a dejar dinero, no el turismo mochilero, el 

turismo mochilero, es bueno pero no  deja recursos, entonces cuando  nosotros 

vemos que se va a impulsar el tema del turismo, no vemos donde hay recursos 

de infraestructura turística, cuando se habla de mantenimiento de la cocha, 
por ejemplo, me imagino que es el tema ambiental pero el tema  de impulso 

del turismo ¿ahí va dirigido hacia dónde? ¿Cuáles son los recursos que se están 

destinando para el tema turístico? el presidente habló también de la 

industrialización del departamento de Nariño y en el plan de desarrollo, no veo 

absolutamente nada en el tema de industrialización, cuando nosotros 

hablamos de transformación de productos que es lo que nosotros necesitamos 

ahí hay que hacer unas inversiones cuantiosas. 
EL PRESIDENTE le manifiesta, al concejal Gustavo Núñez que ha terminado 

su tiempo. 

 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ solicita un minuto más para terminar, 

manifiesta,  hoy tenemos una gran amenaza a una de las empresas lecheras 

alquería, dice que no va a comprar más lácteos  porque realmente el costo de 
transporte es altísimo, ya han salido parlamentarios, varios líderes a decir, 

aquí estamos con la viceministra y aquí estamos con fulano y con zutano y 

todos  dicen, estamos charlando, estamos hablando, estamos viendo cómo 

convencemos a los de las empresas para que sigan comprando pero eso nos 

sigue manteniendo en esa cuerda floja, hoy de pronto pueden convencer a los 

propietarios de esa empresa que nos sigan comprando los productos, pero no 
quiere decir que el día de mañana esa decisión no se pueda tomar y dejen en 

gran riesgo al departamento de Nariño, por eso  yo invito a que analicemos 

más profundamente el plan de desarrollo, que revisemos realmente en esa 

transversalidad de ejes, ¿Dónde están los recursos de inversión? porque la 
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teoría es bonita, la teoría funciona, el diagnóstico y Nariño está sobre  

diagnosticado, pero necesitamos ver  eso contrastado con el presupuesto. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, el reglamento dice 5 minutos. 

 

Se concede la palabra al concejal HENRY CRIOLLO saluda y manifiesta, le 
solicitaría como este tema es muy importante se haga una acepción, para que 

el delegado del ministerio del interior nos de respuesta a todas estas 

inquietudes que hoy necesitamos para el departamento de Nariño y para el 

municipio de Pasto. 

 

Interpelación por el concejal SERAFIN AVILA saluda y manifiesta,  me parece 

que un tema tan importante que también usted respaldó con su voto se lo tire 
de esa manera, yo quiero retirarme porque yo también quiero hablar y por lo 

visto usted tampoco me deja de hablar más de cinco minutos y si eso es 

democracia lo que usted representa me parece que  no es correcto, estoy de 

acuerdo  con el doctor Gustavo Núñez y también como se va el doctor 

Valdemar,  esto no es un lugar de discusiones  es una tiranía, me retiro porque 

no estoy de acuerdo con el  manejo que usted le ha venido dando, cada vez 
que usted se sienta en la presidencia concejal. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, esto es un país libre señor Serafín Ávila y estoy 

cumpliendo el reglamento de cinco minutos y todos los tiempos son 

importantes y todos los temas son importantes. 

 
Se concede la palabra al concejal HENRY CRIOLLO manifiesta, era mi 

percepción frente a este tema, voy a hacer concreto en mi intervención, resulta 

que el delegado del doctor Luis Fernando Velasco ministerio del interior ha 

hecho una exposición resumida sobre lo que es el plan nacional de desarrollo 

2022 - 2026, la potencia mundial de la vida, escuchamos en las metas cosas 

importantes pero que ojalá, esas cosas no se queden solo en el plan nacional 
de desarrollo o en el papel, hoy necesitamos soluciones urgentes  para el 

departamento de Nariño para el municipio de Pasto,  cuando Luis Fernando 

Velasco fue  designado como veedor en el problema del Cauca, se le solicitaba 

respetuosamente  desde el concejo de Pasto de que coadyuvará en la 

declaratoria de la emergencia económica, social y ambiental algo que jamás 

sucedió y que los nariñenses exigíamos con prontitud para salir de esa 

situación, que nos trajo la situación que se presentó en el Cauca, hoy en día 
miramos como el sector lechero de la zona sabanera de Túquerres, Cumbal 

necesitan una intervención urgente,  no solo en el tema del lechero sino 

también los campesinos frente a las  líneas productivas, la papa también  está 

corriendo una situación delicada  por el tema de los altos costos en los insumos 

y en los fungicidas para poder cultivar, de allí que es importante que estas 

peticiones señor delegado tengan un eco en el ministerio del interior y que 
desde  allí se dialogue con el ministerio de agricultura para que se llegue con 

unas soluciones prontas a nuestros amigos lecheros y a nuestros amigos 

productores en diferentes líneas productivas que benefician la soberanía 

alimentaria, es importante ese tema y lo que ha mencionado los demás 

compañeros, exigimos para Nariño realmente ese apoyo, hoy lo necesitamos, 

se  habló que los vientos del Sur soplaría en el desarrollo de nuestro 
departamento y eso es lo que estamos esperando, lo manifiesto muy 

respetuosamente, para terminar señor delegad Colombia entera el 

departamento de Nariño no es una excepción frente al aumento de grupos 

insurgentes que están gestando una inseguridad total y queremos soluciones 
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prontas, que haya un diálogo entre estos grupos insurgentes entre las fuerzas 

militares y se pueda neutralizar ese índice delincuencial, esa inseguridad para 

que entonces esa paz total de la que se habla empiece a dar sus primeros 

pasos positivos. 

 

Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ agradece al ministerio 
el haber acompañado en este espacio, manifiesta, habíamos solicitado que los 

representantes del departamento de Nariño los senadores sobre todo los 

senadores ponentes hicieran parte también de este escenario porque 

queríamos que ellos que fueron los que aprobaron el plan de desarrollo nos 

dieran las buenas noticias, aprovecho para que le  manden un saludo al 

viceministro  Gustavo García con quien hemos trabajado también en muchas 

causas por el departamento de Nariño, pero también aquí también hay que 
decirlo en este concejo durante mucho tiempo, se dijo que hasta que las cosas 

no estuvieran escritas en el plan de desarrollo y hasta que las cosas no fueran 

escritas en el plan plurianual  no se iban a creer, que hasta que la carretera y 

la doble  calzada Pasto Popayán no estuviera en el plan de desarrollo, no iban 

a creer, que hasta que no tuviéramos las vías  para el departamento de Nariño 

y el propósito del desarrollo para el departamento no se iba a creer, aquí está 
el plan de desarrollo y ahora buscan cualquier arandela  para irse en contra de 

este plan de desarrollo que afortunadamente por primera vez en la historia,  

tiene vías muy importantes para  el departamento de Nariño y con las que 

tenemos que trabajar para que se hagan una realidad, ¿quién puede estar en 

contra que se  construye la carretera por fin Tumaco  Francisco Pizarro? ¿Quién 

puede estar en contra que hoy se construye la carretera de Roberto Payán a 
la vía Tumaco? ¿quién puede estar en contra que hoy se construya por fin una 

carretera que es una deuda histórica para acceder al Putumayo a la zona de 

Brito como monopamba Orito? ¿Quién puede estar en contra que se construya 

cuatro universidades por fin para el desarrollo de nuestro departamento en 

zonas donde nunca antes habíamos tenido esa oportunidad como barbacoas 

por ejemplo? La universidad que pueda tener sede en el municipio de 
Barbacoas o que pueda tener sede aquí en los orientales o que pueda tenerse 

también en el municipio de la Unión que es un polo de desarrollo 

importantísimo para la economía de nuestra región, hoy veo concejales 

quejándose de este plan de desarrollo, cuando de verdad, aquí nos exigieron 

que mostremos qué fue lo que se aprobó en el congreso y no nos creían cuando 

les decíamos que sí iba a haber cosas para Nariño, en nueve meses le están 

exigiendo lo que nunca le exigieron a ninguno de los gobiernos pasados, nueve 
meses nos están pidiendo que  transformemos una región que ha sido olvidada 

por más de 50 años casi 50 años  después de la construcción de la vía en la 

guerra del Gúapi con el Perú porque si no hubiera habido guerra no hubiéramos 

tenido ni siquiera carretera sino una trocha, y hoy nos siguen exigiendo, pero 

yo  no los veía exigiéndoles a los otros gobiernos, aquí estuvimos mucho 

tiempo discutiendo, antes de que llegara este gobierno de  Gustavo Petro pero 
ahí, si nunca  alzaban la voz, nunca se quejaban lo único que hacían era 

defender ese gobierno, que les encantaba tanto, que fue el  que golpeó y 

destruyó los ojos de miles de estudiantes en el país, nosotros hoy tenemos 

que mostrar, mostrar un documento que se tejió en  unos diálogos regionales, 

en unos diálogos vinculantes que tiene una propuesta y que hay que celebrar 

en el departamento de Nariño, por  supuesto no todo es bueno en la medida 
en que hemos sufrido unas tragedias terribles en el departamento del Nariño 

y le hemos pedido por eso trajimos aquí a la comisión quinta del senado, le 

hemos pedido al gobierno nacional que se comprometa a mitigar toda la ola  

invernal eso incluida la carretera que perdimos el nueve de enero pero aquí no 
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pueden tampoco venir a estigmatizar las propuestas que la gente tejió  porque 

estas no son propuestas del gobierno Petro solamente, son las propuestas que 

la gente introdujo en los diálogos vinculantes para que podamos tener ese 

desarrollo en el departamento de Nariño, ese es un derrotero que creo que es 

importante y hay que celebrar que el gobierno nacional lo haya construido por 

el departamento de Nariño. 
 

Interpelación por el concejal HENRY CRIOLLO manifiesta, usted dice los 

concejales están exigiendo y reclamando, yo no estoy exigiendo simplemente 

digo que lo que hoy se ha manifestado, ojalá se cumpla y que sí hay unas 

situaciones urgentes es verdad y que a todos nos consta que a Luis Fernando 

se le solicitó de que sea el coadyuvante en el tema de la declaratoria de 

emergencia económica, social y ambiental también es verdad, no se ha dado  
eso sí requiere urgente una solución para nuestro departamento. 

 

Interpelación por el concejal RAMIRO VALDEMAR VILLOTA manifiesta, en 

mi intervención yo no estoy haciendo reclamos salidos de tono, yo estoy 

haciendo referencia a algunos aspectos, que creo son importantes, por 

ejemplo, reclamar el por qué no se decretó la emergencia económica y social 
para el departamento de Nariño, usted es testigo doctor Crhistyam de la 

situación que estamos atravesando los nariñenses con unos materiales o 

insumos altísimos, que ha dado lugar a que las obras oficiales y privadas se 

suspendan, que ha dado lugar el impacto a la  gente vulnerable, a la gente de  

clase media y a todos, entonces  habían su justificación ese es un  reclamo 

que lo estoy haciendo con  todo respeto y estoy diciendo otro  aspecto de la 
paz social, de la paz  que anhelamos todos los colombianos,  pero estoy 

diciendo que haciendo  marchas nos está dividiendo a los  colombianos. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, quiero pedirles el favor concejales, hoy estamos 

tratando una tema de instructivo del plan de desarrollo, estamos hablando de 

una capacitación que está dando de lo que está incluido dentro del plan de 
desarrollo, los funcionarios de aquí, creo que poco pueden decidir sobre si es 

real o no es real, creo que no sea el momento, es el escenario de debatir pero 

el pedirle una  información a los funcionarios que están aquí sobre otro 

contexto de una capacitación que nos están dando de lo que está colgado en 

el plan de desarrollo, creo que no nos va a llevar a ninguna conclusión, 

deberíamos pasar a los otros temas, son muy importantes, Pot, régimen  

municipal que nos vienen a explicar porque si nos enfocamos en este, se va a 
llegar  mediodía, no va a haber quorum y se va  a levantar la sesión. 

 

El concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta,  estábamos hablando de eso, 

pero como usted no estaba lo que pasó aquí, es que se refirieron a esos  temas 

y por eso estamos hablando de esos temas, si usted hubiera estado en la 

sesión tranquilamente hubiera hecho el seguimiento de lo que hoy estamos 
hablando y lo que se está hablando en este momento y por qué dije, lo que 

dije, eso  depende también presidente de estar atento a las sesiones, aunque 

sea en Facebook que le haga seguimiento, si no está  aquí presente en la sala 

porque si no pierde el hilo, si es importante que el presidente esté haciendo 

aquí presencia, hoy está haciendo un comentario, por qué no entiende el 

contexto, lo contextualizo estamos respondiendo a situaciones de las cuales 
ya hablaron los demás concejales, para terminar y responderle al doctor 

Valdemar, entiendo la crisis que llevamos y nadie ha dicho que no, pero 

también les estaba pidiendo que enfoquemos nuestra mirada al plan de 

desarrollo, que es la realidad es que hoy debemos cumplir para el 
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departamento de Nariño, que son las que de verdad  pueden sacarnos de estas 

crisis. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, concejal usted no me puede venir a decir a mí, 

que hacer, pido respeto a usted, voy a dirigirme a usted, estoy haciendo cosas 

propias de la presidencia en el segundo piso, estoy claramente seguro de lo 
que están hablando los señores, tenía unas preguntas, ese comentario, que 

usted acaba de hacer a mí me deja desilusionado cuando yo estoy aquí 

sentado, me toca atender dos situaciones, hay otros concejales que no lo 

están, yo traje el tema. 

 

Se concede la palabra al concejal SERAFIN AVILA saluda y agradece la 

exposición del plan de desarrollo de manera sucinta como lo ha hecho, 
manifiesta, quiero contarle varias cosas ahí, que están dentro del plan de 

desarrollo y que a mí como local me preocupan de la región, nuestro 

departamento tiene un atraso con respecto al resto del país enorme y si usted 

recorre la ciudad y recorre nuestro municipio se da cuenta de eso, quiero saber 

varias cosas del plan de desarrollo, el tema del turismo que usted lo  mencionó 

me gustaría profundizar, nosotros somos una región que tenemos un alta 
posibilidad de desarrollar este arreglo turístico y tenemos una alta posibilidad 

de desarrollar todo el sistema, toda la vocación agrícola que tiene nuestro 

departamento y le hemos dado la espalda al Pacífico pero tenemos dos 

problemas delicadísimos, estamos desconectados,  no tenemos conectividad, 

la conectividad aérea nuestra es débil,  la conectividad terrestre es débil en 

tres aspectos la vía San Francisco Mocoa es una promesa de muchos gobiernos  
atrás y esa vía, hacia Mocoa vienen 7 kilómetros y termina en la manigua y de 

San Francisco para allá también termina en la manigua en la selva, el gobierno 

anterior nos dijo que le iba a terminar, dejar unas vigencias futuras y más o  

menos en el 2040 de pronto tendremos  esa carretera o esa conectividad, esa 

conectividad es importante para nosotros como es la conectividad Pasto 

Popayán esa ampliación de la vía y esa  conectividad, nosotros estamos 
desconectados del resto del país y cuando hay desconectividad, ¿cómo hay 

turismo? ¿cómo hay desarrollo de las regiones agrícolas? Un día iba para 

Linares, yo visito los pueblos de los municipios de nuestro Nariño, una vez 

llegue a Linares y me dijo la gente cómo está la vía de buena, la vía de buena 

que solo pasa un vehículo y unos acantilados tremendos y la gente la llama 

buena, las condiciones en que la gente se ha acostumbrado a vivir, ayer venía 

de los Andes y la guerrilla en dos puntos me recibió, entonces aquí hay 
problemas que son  serios de conectividad con desafíos  enormes, nuestro 

departamento ocupa el penúltimo lugar en competitividad, esa es la  realidad 

nuestra, no tenemos  industria, esta es la periferia de Colombia y a mí me 

preocupan varias cosas, una  ¿hasta dónde está el alcance de este desarrollo 

agrícola para el departamento? ¿hasta donde pueda ver el alcance de este 

desarrollo turístico para el departamento? Cuando tenemos una 
desconectividad aérea, una falta de conectividad terrestre con respecto al país, 

la necesitamos urgente, yo sé que usted no la resuelve, pero yo quiero que 

me resuelva me profundice este tema con respecto a la realidad que tiene 

Nariño en lo que dice el plan de desarrollo, también tengo una inquietud mire 

que yo planteé la ley del sur como una alternativa frente a la crisis que sucedió, 

quien se comprometió a buscarme una cita con hacienda nacional, justamente 
fue el doctor García, nadie me respondió, ni al concejo  municipal ni a los 

concejos nos respondieron con una alternativa que era darle justamente dinero 

a la doble calzada y oportunidades de desarrollo al valor agregado de lo que 

producen nuestros agricultores en el departamento de Nariño o en los 70 
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municipios de Rosas para  abajo,  quiero preguntar en el tema de vivienda solo 

se han aprobado ocho subsidios de vivienda para el departamento y  más de 

450 viviendas que construyeron los constructores, ¿Qué es lo que está  

pensando el gobierno con el tema de vivienda?  ¿cómo va en estos cuatro años 

a través del tema de vivienda y sobre todo el tema de vivienda en el 

departamento? ¿Cuál es la visión respecto a la vivienda?  y ¿que pueden 
esperar las personas respecto al gobierno nacional con respecto a la vivienda? 

y otra cosa importante que me dejó no usted doctor Garrido sino otra persona 

también que vino de la nación y me dejo muy preocupado en un tema porque 

ella fue como muy contundente en ese tema, la idea que nos dejó que el 

gobierno nacional tiene concepto de que cada entidad territorial llámese 

gobernación o llámese municipio, se defienda como  pueda con sus propios 

recursos más o menos fue la sensación que nos dejó otra funcionaria 
compañera de  planeación nacional en otro espacio que tuvimos,  mis 

inquietudes son esas y me gustaría que me ayudara a tratar de responder esas  

inquietudes, porque en última lo que  uno busca es el desarrollo de la región, 

de nuestro municipio y nuestro departamento. 

 

Se concede la palabra al concejal BERNO LOPEZ saluda y manifiesta, sería 
importante en el escenario, el manejo de emociones, sería importante leer 

para poder contrarrestar esas problemáticas que se manejan al interior, 

sabemos que aquí al interior del concejo de Pasto, algunos votaron por Fico 

por Rodolfo otros por Petro pero parece ser que algunos se les olvidará que 

hoy el doctor Petro es el presidente de todos los colombianos de los que 

votaron y de los que no votaron. Expresa, una exposición importante, sabemos 
que este gobierno está en una transición con altibajos, con contratiempos, 

como debe ser cuando se genera un cambio precisamente eso genera, esos 

contratiempos, incluso cuando uno hace cambios en la casa a veces sucede 

eso, imagínese en todo un territorio colombiano y vamos a seguir defendiendo 

este  gobierno y vamos a seguir saliendo a las calles si es necesario porque 

realmente votamos por un cambio para todos y para todas, pensando en la 
ciudadanía, aquí no se trata de  echarse la culpa unos u otros los que votaron 

o los que no votaron y siguen peleando en ese escenario, hoy los invito a todos 

los compañeros concejales es que teniendo esta herramienta tan importante 

que se exigía desde este escenario, hoy hasta plasmada en el plan de 

desarrollo, hoy ya miramos a Pasto, miramos a Nariño como nunca jamás  un 

gobierno lo ha hecho, hoy  los invito más  bien es que trabajemos en equipo 

y e hagamos un seguimiento a eso, que ya está plasmado, aquí ya no se trata 
de derecha de izquierda de centro de colores, aquí se trata es de pensar en 

comunidad y ese planteamiento que el gobierno nacional ha hecho en este 

plan de desarrollo, es que lo  trabajemos en equipo y que lo luchemos y que 

obviamente  nuestros parlamentarios sean los voceros precisamente para que 

esto que está plasmado en ese plan de desarrollo, llegue a los territorios,  al 

fin de cuentas, la comunidad allá  afuera, no le importa si lo hizo el  verde, el 
azul, el rojo, el de centro, la gente lo que quiere es que se haga el proyecto 

que se invierta en la gente, tal vez aquí en este escenario nos  peleamos por 

tintes y por posturas políticas, afuera la gente lo que necesita es que realmente 

se construya, se invierta que realmente haya proyectos reales que no queden 

en el papel y en el discurso,  la invitación es trabajemos en equipo, sé que es 

complicado, pero trabajemos en equipo hoy queremos, precisamente incluir a 
muchas personas, a muchos pensamientos y este gobierno es incluyente y 

este gobierno invita precisamente a que  hagamos un seguimiento y yo como 

seguidor de este gobierno de cambio, los invito a que trabajemos en equipo 

que le hagamos un seguimiento, aquí muchas personas que tienen un 
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conocimiento el doctor Henry Criollo tiene su conocimiento en su sector  rural 

con su liderazgo indígena, con sus comunidades, doctor Serafín, doctor Torres 

cada uno tiene su postura, trabajemos y construyamos para realmente un 

municipio de Pasto con proyección real a un departamento de Nariño 

obviamente productivo pero  nos compete a todos nosotros trabajar  en 

equipo, los  invito a eso, agradecerle de verdad por tener la gentileza de venir 
a hacer esa exposición que es fundamental para el desarrollo de nuestros 

territorios, importante para que la ciudadanía sepa lo que hay y cómo nosotros 

podemos en equipo sacar adelante el municipio del departamento de Nariño. 

 

Se concede la palabra al concejal MANUEL PRADO saluda y manifiesta, 

escuchamos muy atentamente lo del plan de desarrollo y nos parece muy 

importante, le decía una vez al alcalde de Pasto en ese entonces Pedro Vicente 
Obando, aquí se aprobó el plan de desarrollo, se lo volvió a repetir al señor 

Germán Chamorro de la Rosa cuando llegó y se aprobó el plan de desarrollo y 

hoy son los directivos ustedes, representantes del ministerio del interior, que 

el senado, la cámara apruebe ese plan desarrollo pero aquellos planes de 

desarrollo  con este gobierno de cambio que aspiramos yo vote por Petro no 

por ningún pacto histórico, sino por Petro, que ese plan desarrollo con ese  
cambio no se vuelva un plan de desarrollo politiquero porque eso ha pasado 

desde el nivel  municipal, departamental y nacional, que las  acciones se hagan 

no para unos pocos y yo creo que ese es el pensamiento de Gustavo Petro que 

nos haga para unos pocos como siempre ha pasado año tras año, que el plan 

de desarrollo lo han hecho un puño para que lo aproveche la clase burgués de 

nuestro país, que este gobierno con ese plan  desarrollo sea un plan desarrollo 
para la sociedad y hoy con la exposición que nos acaba  de dar lo miramos 

que es un plan de desarrollo para la sociedad, pero que ese plan desarrollo no 

se quede simplemente en palabras, que no se quede simplemente plasmado  

en el documento, sino que realmente se haga una realidad porque hemos 

escuchado diferentes  planes de desarrollo y en los planes de desarrollo 

siempre lo colocan a Nariño como la parte fundamental pero realmente no se 
ha llegado a  concretar nada, los recursos que se invierten y colocan algunos 

planes de desarrollo hasta ahora no se los mira, las vías abandonadas, 

esperamos que esos recursos que están colocando y en el plan de desarrollo 

se hagan realidad, no solo para bien  de Nariño sino para bien de nuestra 

nación, que nuestro departamento de  Nariño sea la puerta para llegar de aquí 

hasta Argentina y de aquí hasta Estados Unidos que no solo miren el norte, 

sino que se mie el sur, estaremos apoyando las  diferentes marchas de 
Gustavo Petro porque realmente cuando quiere la clase politiquera arrodillar a 

un gobierno es por la mermelada pero que hoy Gustavo Petro ha dicho  mil 

veces aquí se van a enfrentar con el pueblo y estaremos apoyando a Gustavo 

Petro en las diferentes manifestaciones siempre y cuando sean a beneficio del 

pueblo, porque si son  en beneficios particulares, daremos un paso atrás. 

 
EL PRESIDENTE manifiesta, ese es precisamente el mensaje, estamos 

mirando con esperanza, que esto se cumpla, queremos que usted esta 

presentación,  por favor, nos la deje con el  secretario del concejo, el audio va 

ser parte de nuestro control político posterior, porque créame que aquí solo 

algunos concejales se han puesto una carcasa de como se está mirando tanta 

corrupción en este gobierno, quieren salir hoy a decir nos están atacando y 
nadie ataca a nadie, hoy nosotros los concejales hemos querido tener una 

herramienta objetiva para hacer un seguimiento al desarrollo de Pasto,  

simplemente ese es nuestro mensaje,  que el día de mañana nos digan se nos 

despilfarro la cuenta y tocó tomar otro camino, no concejal  Crhistyam 
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lastimosamente se fue, no concejal Berno aquí nosotros los concejales no 

estamos apasionados con nada, estamos queriendo hacer un seguimiento 

estricto a la presentación que está  dejando aquí el funcionario y el día de 

mañana que sea una herramienta objetiva como un debate de control político 

que no se vuelva una defensa de que nos están atacando, que nos están 

mirando, que son 200 años, eso ya  quedó atrás,  hoy como se dice el 
presidente se  llama Gustavo Petro, así lo estamos asumiendo todos y hoy es 

necesario hacerle seguimiento a lo que él nos está planteando que quedó 

plasmado en el plan de desarrollo nacional. 

 

El DR. LESTER GARRIDO DELEGADO DEL MINISTERIO DEL INTERIOR 

manifiesta, agradecerle a cada uno de los concejales que hicieron el uso de la 

palabra para poder manifestar sus inquietudes, sus diferencias eso hace parte 
del ejercicio político, nosotros lo tomamos a bien, eso hace parte del ejercicio  

democrático, aquellos que han  expresado un respaldo a la propuesta  política 

presentada por el  presidente Gustavo Petro, anoté algunos elementos de las 

situaciones que aquí manifestaron, el primero de ellos son los aspectos  

políticos y tienen que ver con justamente la primera intervención que se hizo 

que correspondía a las diferentes manifestaciones ciudadanas que está 
liderando el presidente Gustavo Petro, básicamente está manifestaciones 

ciudadanas lo que están buscando es que el pueblo se manifieste para 

respaldar nuevamente por los cambios que votó el año pasado, son respaldo 

de reformas relacionadas con la reforma a la salud propuesta bandera 

programática de nuestro gobierno en campaña, tiene que materializarse, el 

artículo 113 de nuestra  Constitución nos habla de la división de poderes y eso 
tenía que materializarse a través del congreso de la república, es importante 

que la ciudadanía de manera pacífica le manifiesta que está exigiendo esa 

transformación en el sector salud,  también se convocó para brindar un 

respaldo a la reforma laboral, a la reforma pensional, pronto se ha manifestado 

de que en los próximos días radicaría la reforma al sistema de educación 

superior en Colombia es decir, estamos planteando cumplir aquello que se 
prometió en campaña y queremos que el congreso de la república más allá de 

las presiones y las tensiones políticas que es una práctica natural del ejercicio 

democrático, se le puede dar  trámite a estas iniciativas que tuvieron respaldo 

mayoritario por parte de la ciudadanía, en las  pasadas contiendas electorales 

por mencionar algunas cosas se ha avanzado en aprobación de la ley que le  

vuelve al campesino sujetos de derecho, sujetos de protección especial, se 

crea la dirección campesina, las casas campesinas se fortalecerán los 
mecanismos de protección a líderes sociales de las organizaciones rurales en 

nuestro país, había algunas declaratorias internacionales al respecto sobre las 

poblaciones campesinas para que estos tuvieran un tratamiento preferencial, 

lastimosamente en Colombia la estructura legal al respecto no se ocupaba en 

el asunto hasta hace una semana que eso ya se logró aprobar, se logró aprobar 

la ley para prevenir la violencia política contra la mujer, eso también es uno 
de los aspectos importantes que dan cumplimiento a nuestro mandato se 

avanzó en la reforma tributaria el año pasado, era una reforma tributaria que 

iba por 25 billones de pesos y que apuntaba al sector financiero, que apuntaba 

al sector de los hidrocarburos, que apuntaba al sector de las tecnologías pero 

que se llevaban nuestros recursos es decir prevenía los asuntos relacionados 

con los flujos de capitales, sobre las rentas y demás disminuía  también la 
posibilidad de que se pudiera dar las exenciones tributarias ponía unos 

mínimos, decir alguna persona por condiciones puede  ser exenta de algunas 

contribuciones al estado pero también con unos mínimos de aporte de acuerdo 

a sus condiciones económicas, finalmente de 25 billones de pesos, la 
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proyección  de esa reforma es a 19 billones de pesos que básicamente lo que 

busca es fortalecer las finanzas del estado que están bastante deterioradas 

con una deuda pública que llega casi a la mitad del presupuesto público anual 

de la nación es decir, es una deuda bien  grande que el gobierno, tiene  que 

afrontar porque es el gobierno de los colombianos y es el gobierno que 

recibimos y no podemos excusarnos en que recibimos un país en las 
condiciones, que lo hayamos recibido  para no hacer nada, todo lo contrario  

identificamos lo que hay y a partir de lo que ahí estamos trazando una ruta de 

trabajo que le dé cumplimiento a las propuestas que planteamos en el debate 

electoral, esas propuestas muchas de ellas requieren trámites en el 

parlamento, en el congreso de la república y ustedes saben que eso también 

implica la necesidad de que la ciudadanía se movilice, eso es un derecho 

fundamental constitucional, no tenemos por qué tenerle miedo a la 
movilización pacífica, todo lo contrario promoverlo es importante garantiza la 

paz y garantiza la democracia, me han preguntado  sobre asuntos relacionados 

con la doble calzada que conduce hacia el departamento del Cauca,  

específicamente hacia Popayán es importante comprender que nosotros 

recibíamos unos estudios y diseños aún inacabados y eso implica procesos de 

negociación con los propietarios de los predios, eso implica terminar los 
estudios y los diseños correspondientes, eso implica también  un compromiso 

presupuestal muy grande  que alcanza casi los 12 billones de  pesos para la 

ejecución de esa obra  sin embargo comentarles que eso está  priorizado entre 

las vías 5 G y  está priorizado entre las concesiones  del bicentenario, está 

priorizada este  corredor vial entre muchos otros  que seguramente también 

se  materializarían en nuestro gobierno;  con relación al aumento de la  
universidad pública y el compromiso  presupuestal con relación a la  educación 

superior para este año el aumento para la  educación en Colombia fue un 

aumento cercano a los 5 billones de pesos  es decir, es un aumento de casi el 

13% es un aumento significativo sin embargo de ahí llevo el mensaje con el 

que inicié, nosotros estamos socializando este  plan de desarrollo con todos 

ustedes  y también con precandidatos en el  territorio nacional para que ojalá  
desde lo local esas agendas  estratégicas también sean  incluidas, no quizás 

con financiación  eminentemente de los recursos de los  entidades territoriales 

porque  sabemos que los recursos de muchas  entidades territoriales son 

limitadas  alcanzan para el funcionamiento y un  par de inversiones más, pero 

sí,  requerimos de la voluntad política  de esos nuevos mandatarios para que  

tengan como prioridad de estas  agendas estratégicas que nosotros  tenemos 

en el plan nacional de  desarrollo, de tal suerte, que cuando  esos proyectos 
se vayan a tramitar los secretarios de planeación puedan emitir, esa 

certificaciones de que esos proyectos también hacen parte de los planes de  

desarrollo municipal y departamental. Con relación al asunto de la vivienda, 

que también me preguntaba, nosotros en el eje  estratégico de transformación 

5  que es convergencia regional, ahí se  habla de vivienda fundamentalmente  

hay una política pública integral de  hábitat que básicamente busca  establecer 
estrategias para acceso a  la vivienda de interés prioritario,  interés social 

también a programas de  interés para acceder a viviendas  usadas, viviendas 

en zona rural que  digamos en el último tiempo fue un  asunto que se dejó en 

un en un  segundo plano y básicamente tiene un  programa un proyecto 

grande, que está  construido desde un enfoque popular  que se llama barrios 

para la paz, programa de barrios para la paz y eso va a buscar también generar 
colaboración del sector organizativo, el sector gremial, movimientos de base 

pro y vivienda  que van a ser tenidos en cuenta para poder adelantar barrios 

con dignidad, no más estas edificaciones que son importantes y quizás también 

se han apropiados como una bendición para muchas familias en Colombia pero 
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también hay que reconocer las condiciones culturales en las que vive mucha 

gente, entonces no puede ser que sigamos fomentando programas en donde 

poblaciones campesinas de una tradición histórica campesina termine viviendo 

en 40 metros cuadrados en donde no puede sembrar ni siquiera una cebolla y 

evidentemente en la zona urbana no va a tener las condiciones para poder 

ofrecer condiciones de vida digna para su familia porque no sabe nada más 
que cultivar la tierra, solo les decía que nuestro plan de desarrollo es integral 

al respecto estamos promoviendo una reforma rural integral, hemos usado los 

bienes de la sociedad de activos especiales que ha sido aparte una de las 

polémicas nacionales para que esos bienes sean entregados asociaciones 

agropecuarias, asociaciones de  víctimas a familias,, lo hemos evidenciado por 

redes sociales por algunos canales de comunicación alternativos en donde se 

les ha entregado tierras a asociaciones campesinas, vivienda, administración 
de parqueaderos, administración de hoteles y demás que estaban siendo 

administrados como lo comentaba hace un momento algún concejal 

administrados por clase política tradicional, por personas que en realidad no 

representaban una organización social de escasos recursos entonces al 

respecto se ha hecho un esfuerzo muy importante, quiero que ustedes tengan 

claro este mensaje, el plan de desarrollo se sancionó disculpan si me equivoco 
creo que el 19 de mayo de este año, es decir hace 20 días aproximadamente 

está en ejecución se le ha dado unos plazos a los diversos ministerios 

dependiendo la profundidad del tema pero en general son plazos de más o 

menos 6 meses para que ellos arranquen con esos programas tengan la 

implementación de programas estratégicos sin embargo hay otras agendas 

que ya  están arrancando como la renta básica ciudadana, los diálogos que 
seguimos adelantando desde el ministerio del interior en todo el territorio 

nacional con relación a la declaración de emergencia, lamento profundamente 

que en su momento no se haya llegado a un acuerdo, igual también interpreto 

que el ministro para ese momento aún no estaba encargado de los asuntos de 

riesgo y producto de eso se generaron unos aspectos relacionados en cambios 

en la dirigencia institucional desde el instituto de riesgos a nivel nacional para 
poder atender de manera oportuna, las situaciones de las  comunidades somos 

un gobierno de diálogo que escucha la oposición, que  la tiene en cuenta, que 

concerta con todos los sectores políticos no nos interesa excluir a nadie todo 

lo  contrario, lo que estamos proponiendo es un gran pacto nacional, que no 

se ha entendido como una distribución de mermelada como algún concejal lo  

mencionó, sino que se ha comprendido como el reconocimiento de todos los  

actores, que tienen una visión distinta del  país y hagamos un acuerdo sobre 
aspectos fundamentales como dice nuestro presidente, aspecto fundamentales 

que le den cumplimiento al programa de gobierno que ganó el año pasado en 

elecciones, que podamos ver en la salud un derecho y no un privilegio que 

podamos reformar un sistema de salud que le quitó la vida a un 1.700.000l 

personas desde que se aprobó la ley 100 con enfermedades prevenibles  

enfermedades curables de personas que se murieron esperando atención en 
las puertas de los hospitales, básicamente estamos proponiendo al  país una 

reforma pensional que acoja de manera solidaria a los más de 2.000.000 de 

adultos mayores que no están recibiendo ningún ingreso y para eso 

requerimos una reestructuración al sistema  pensional, porque eso tiene unos 

costos y eso implica de que todos debamos cotizar hasta tres salarios mínimos 

en el fondo público, eso no implica que obviamente, no podamos cotizar 
también en el fondo privado, quienes coticen más de 3 salarios mínimos 

pasarán un régimen de ahorro individual y seguirán también cotizando esos 

excedentes en el fondo privado pero obviamente también esa reestructuración 
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del modelo pensional nos va a permitir que familias que no alcanzan el 

cumplimiento de las semanas puedan acceder  algún subsidio pensional. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, el tema pensional no es el que estamos en el 

momento creo que es una reformas actuales, estamos tratando de tener 

algunas preguntas que dijimos que se enfocan básicamente en que si tenemos 
los  recursos para  lo que usted aquí nos ha mencionado, el tema pensional es 

otro tema social, que la verdad en el discurso se quedará y cada uno tendrá 

su percepción, aquí no estamos en una exposición de que nos vengan a 

motivar un tema pensional, quisiera solicitarle con todo respeto, estamos 

queriendo enfocarnos a que hay dinero o no hay dinero para nosotros poder 

hacer control político a los ejes del plan de desarrollo nacional con lo  que se 

refiere a Pasto. 
 

El DR. LESTER GARRIDO DELEGADO DEL MINISTERIO DEL INTERIOR 

manifiesta, pero tenga en cuenta de que todas las reformas que se están 

tramitando en el congreso de la república también hacen parte de la ejecución 

estratégica de nuestro plan de desarrollo por eso la importancia de 

socializarlas, claro que tienen recursos, todos los planes de desarrollo, están 
construidos con  base a proyecciones presupuestales, uno no podría planificar 

aspectos para ejecutar los recursos públicos si no se hace con base a una 

proyección presupuestal pero la invitación del gobierno nacional y  consigo la  

importancia de que estemos nosotros aquí en el territorio para lo cual le 

agradecemos el espacio señor presidente es también invitarlos a que desde lo 

territorial esos programas de gobierno y esos planes de desarrollo municipales 
que se avecinen contemplen esta iniciativa estratégicas que se están 

proponiendo  desde el plan nacional de desarrollo que vean en la acción 

comunal, una oportunidad para fortalecer la inversión pública en el territorio 

que vean en el turismo y la agricultura una salida para la el fortalecimiento de 

la estructura económica porque nosotros en nuestro plan de desarrollo 

reconocemos que todas las entidades públicas en cualquier nivel requieren 
participar en coordinación. 

 

Moción de procedimiento por el concejal BERNO LOPEZ solicita llamar a lista. 

 

 

 

 
La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ, 

LOPEZ CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, PRADO CHIRAN WILFREDO 

MANUEL, TORO MUÑOZ NICOLAS MARTIN, TORRES SILVA JAVIER MAURICIO, 

ZAMBRANO JURADO JESUS HECTOR. 
 

EL SECRETARIO manifiesta 7 concejales contestaron el llamado a lista. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, esa era una falta de respeto, levantar la sesión 

y que no acaben la exposición, tengo que llamar la atención, solicita que el 

acta sea textual, por la intervención del funcionario con respecto al único tema 
que se pudo abordar el tema del plan de desarrollo nacional y solicita al 

funcionario dejar la presentación. Manifiesta,  los concejales que hacen las 

preguntas más largas se ponen bravos  que se les diga cinco minutos, pero sin 

embargo, hoy no están aquí lo que yo anuncié,  preguntas y cuestionamientos 
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y porque usted no estuvo, me dijo Crhistyam a mí, porque usted estaba arriba, 

solucionando un tema, he estado siempre hasta el final de las sesiones, cuando 

me lo permite el trabajo que también tengo que desarrollar arriba en la 

presidencia, y que hoy no estén aquí, la verdad hoy nos deja, mejor no 

hablemos mucho, dejemos que lleguemos a las conclusiones, ese creo que 

tenía que ser el mensaje para los concejales que les gusta extenderse en el 
uso de la palabra, en las preguntas y piensan que desde la opinión se va a 

mejorar el país de esa manera; aquí deberíamos haber escuchado las  dos 

exposiciones y debemos que  levantar abruptamente la sesión, señor 

secretario repito que sea textual y ojalá pudiéramos enviar no sé la acción 

disciplinaria que hay que seguir contra nosotros mismos que abandonamos la 

sesión. 

 
El concejal JESUS ZAMBRANO manifiesta,  nosotros estábamos también a la 

espera de que termine el ministerio porque hay un tema también delicado 

sobre el sector informal, sobre el onomástico de San Juan de Pasto que hoy lo 

privatizan no le dan oportunidad al sector informal de hacer su ejercicio, de 

trabajar, el día de ayer estuvimos en espacio público y allá dicen que ellos no 

tienen nada que ver con autorización de permisos sino que con un operador  
que es ron viejo de caldas y que tienen  que cumplir unos requisitos, que para 

salir a trabajar tienen que tener Invima un vendedor ambulante y que para el 

Invima tiene esa autorización por cada evento que haiga en el municipio de 

Pasto, entonces el onomástico de San Juan de Pasto privatizado, presidente 

entonces  querían intervenir ellos, le pido el favor que el día de mañana nos 

dé un espacio para hablar. 
 

EL PRESIDENTE manifiesta, para ser más efectivo concejal Zambrano sería 

bueno tener una proposición, proponga la mañana le enviamos a la 

organización municipal para que sean escuchados y que nos contesten de la 

misma manera, por supuesto agendemos para mañana ese tema. 

 
 

Siendo las 10:51 a.m. se declara sesión fallida y se levanta la sesión. 

 

 
 

 

 

 
JAVIER MAURICIO TORRES SILVA               SILVIO ROLANDO BRAVO 

Presidente Concejo Municipal        Secretario General  
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